

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
1 hónap 2 K | 1 óra 250 K
1 évre 24 K | 1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon 208.

Felolós szerkesztő: Hajós József.

Rendelet a termésről, fejadagról és a sertéshizlalásról.

A hivatalos lap tegnapi száma közli a köznevelési miniszternek a rendeletét az 1918. évi buza, rozs, kétszeres, köles, tatarika, árpa és zabtermésnek zár alá vétele, igénybevétele és feldolgozásának szabályozásáról.

A cséplés megkezdésénél szigorú egyszerű eljárással egyszerű és mindenkorra biztosítsák a szükségletet a jövő termésig. Központilag is megállapítják azt a termésmennyiséget, amelyet egy-egy községnek minden körülmények között a közfogyasztás rendelkezésére kell bocsátania, ellenesetben a legszigorúbb rekvizíciókat rendelik el. Az alispánok külön központi előadókat jelölnek ki, akik egész munkarejüket e nagy célnak szentelik.

A még lábon álló termést a hatóság és a átvevő bizottság őrizni köteles. A kormány részéről megtörténtek mindazok az intézkedések, amelyek a zavartalan aratást biztosítják. Minthogy az átvétel gyors lebonyolítása érdekében a legnagyobb súly nyugszik a szérűs kertek célszerű és helyes megalkatásán és használatán, a hatóságnak gondoskodnia kell arról, hogy a kisebb gazdák termésének csépléséhez szükséges eszközökkel ellátott legyenek.

A termelő köteles a cséplés megkezdésének időpontját bejelenteni. Ha a termelő termését komoly indok nélkül kicséplgetni nem akarja, a törvényhatóság első tisztviselője elrendelheti a mulasztás költségére a termésnek közérvel való ki-cséplését. Figyelemmel kell lenni a hatóságnak és az átvevő bizottságnak arra, hogy a cséplésnél minden oly visszaélés meggátoltassék, amely alkalmas a terményeknek a közfogyasztás elől való elvonására. Ellenőrzés tárgyát kell továbbá hogy képezze, a kicséplést gabona pontos lemozdítása.

A gépbirtokos a cséplésekről termelőink és terményeink a községi előjáróság által hitelesített cséplőkönyvet köteles vezetni, hogy abból az általa kicséplést buza mennyisége termelőinket bármikor megállapítható legyen. Ha a cséplőgépbirtokos (bérli) a cséplést egy község területén befejezte, a cséplőkönyvet a községi előjáróságnak köteles beszolgáltatni. A termelő még a cséplés befejezése, illetve az átvevő bizottsággal való elszámolás előtt egész évi házi és gazdasági szükséglete terhére saját felelősségére a átvevő bi-

zottság közbejötté nélkül is felhasználhatja azt a terménymennyiséget, amely őt a rendelet értelmében az elszámolás megkezdéséig házi és gazdasági szükséglet céljára megilleti. A vetőmag címén felhasználható mennyiségre a bevetett terület nagysága irányadó. A termelő e mennyiségről pontos jegyzéket vezetni és azt az átvevő bizottságnak bemutatni tartozik.

A nem termelő, vagy akiknek házi szükségletét saját termelésük nem fedezi, beszerzési utalványt kaphatnak a H. T. től. Az utalványt július 10-ig kiszolgáltatni tilos. Beszerzési csoportok stb. közvetlen ellátásban részesülnek, de augusztus 15. után nem fognak nagyobb ellátásban részesülni, mint amelynyi személyről hatósági igazolványokat kaptak.

Ostermelo munkát végző, tízenöt éven felüli férfi és női munkás buzából, rozsából, kétszeresből és árpából együtt havonként és fejenként 15 kilogrammot 15 éven aluli férfi és női munkások, valamint egyéb családtagok 12 kilogramm terményi igényelhetnek. Mindenki más részére, ideértve a rendszeres mezőgazdasági munkát nem végző termelőket is, a naponként fogyasztható lisztmennyiség 240 gramm. Ha a terméseredmények megengedik, a köznevelési miniszter a mezőgazdasági munkások részére pótlólagos utalványokat is kiadhat.

Vetőmag címén két holdanként búzánál 100, rozsonál 110, árpánál 100, zabnál 90, búkőnyénél 90, kölesnél 20, tatarikánál 70 kilogramm oldható fel.

Lőtartásra felelhető: nehéz munkát végző lónál egy évre legfeljebb 7 méterezés; zab: tenyésztésre szolgáló menlovánál 12, két éven aluli csikóknál 8 méterezés; zab.

Sertéshizlalásra árpa és zab általában nem használható fel. Ugyancsak tilos árpa és zab felhasználása szarvasmarha eltarítására. Kivétel csak a tenyészállatokkal tehető. Baromfiállomány eltarítására csak a ocsu vevői igénybe. Ocsunak csak a cséplés vagy rostálás alkalmával nyert aljgabona tekinthető. Az állathizlalásra szükséges tengeriszemek megállapítását külön rendelet fogja szabályozni.

A sertéshizlalás engedélyhez van kötve. Egy darab sertést mindenki hízalhat, akinek soha nem volt sertése és saját terméséből hízalhat. Egy darabon fölött bárki csak annyit sertést hízalhat, ahány sertés zsírjára

és szalonnájára a háztartásban, vagy gazdaságában ellátást előző személyek, vagy munkások ellátásához a fejadagok alapján szüksége van. A hízalási engedélyt kis- és nagyközségekben két darab sertésig az illetékes előjáróság, azon fölül a főszolgabíró vagy a polgármester. Husznál több sertés csak a földmívelési miniszter engedélyével hízalható. A sertések levágása csak hatósági engedéllyel történhetik. Hízalást közszükségleti célokra csak azok végezhetnek, akik az Országos Sertésforgalmi Irodával szerződést kötnek. Gazdálkodók, gazdaságvetészek (társulatok) és ipari hízalók. Beszerző csoportok, fogyasztási szövetkezetek, hadiérdekű üzemek, valamint 10 000 nél több lakossal bíró községek és városok saját szükségletükre saját telephelyeket is hízalhatnak.

Amiben nincs szünet.

A fővárosban és a vidék nagyobb gécpontjain több napon át szünetelt a munka, még pedig nemcsak az olyan — mint például az utcaseprés — ainek ideiglenes abbanmaradása legfőbb kelleme, hanem olyan is, — mint a gépszerelés, hadiszergyártás — aminek a hiánya szüneteltetné, sőt veszedel-

A nyolcadik magyar hadikölcsönre való átirás azonban ez alatt nem akad meg, hanem folyt tovább olyan bőséggel, hogy az újra megindult hírlapok a nagy jegyzések hosszú sorát is még gyózik közölni. Nagy elégtétellel állapítjuk meg, hogy a magyar hazafias kötelezettség nem ismer munkaszünetet, de nem ismer párt-politikát és osztálykülönbségeket sem, mert a tarsadalm minden rétegéből fakadt kis jegyzések özönében sem állott ez apadás.

Az ojsz hirtetén való ideiglenes visszavonulásunk is nemhogy tartózkodóbbá léte volna a kis- és nagytyókat, a tulipános ládat, meg a páncélszekrényt: a hadikölcsönnel szemben, még fölbuzdította mintha az ősi magyar dac, legnemesebb megnyilvánulásában, azt akarná megmutatni, hogy csak azért is bízik szent ügyünk diadalában, sőt az epizóduszra

sikertelenség után annál szilárdabbá vált bizodalma: a magyar állam hitelképességében s a világháború kedvező végeredményében.

Most csak a hadikölcsön eddigi sikerén való elbizakodástól óvakodjunk; folytassuk a jegyzés hazafias munkáját lankadatlanul, sőt növekedő buzgalommal és akkor sem a hadiszerecsen pillanatnyi rossz személye, sem a politikai életnek itt ott nyugtalanabb hullámverése meg nem árt a nemzeti szebb jövőnek.

HIREK.

— Egyházmegyei hír. Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök ma Budapestre utazott, hol szerdán az egyetemi templomban konferencia beszédet fog tartani. Utána több heti üdülésre megy a Székesfehérvárra csak augusztus hó elején fog visszatérni.

— A gazdák és a takarmányrendelet. A székesfehérvári járás gazdái ma délelőtt értekezletet tartottak a vármegyeház nagytermében. Heltay Jenő főszolgabíró elnökölte mellett. A kormány legutóbb kiadott rendeletelet foglalkoztak: e szerint bizonyos takarmánykötelezettségekkel a gazdák beszolgáltatni. Az értekezlet a rendelet megmásmását felirat utján fogja kérni a minisztertől s azt javasolja, hogy az állatállomány fenntartására szükséges takarmány mennyiség határozassék meg, a mutatóköz teleség pedig rekvirál-fassék.

— A rendőrség új otthona. A rendőrség, mint arról ismételten írtunk, igen kényelmetlenül, tevékenységét megnehezítő módon van elhelyezve most. A főkapitány évek óta kéri e helyzetnek javítását, eddig eredménytelenül. A hatóság végre cselekvésre szánta magát. Kéret intez a város a kormányhoz, hogy a régi városi rendőrház, amelyet a katonai tartalék korház céljára foglalt le, adja vissza a városnak, hogy ott helyezhesse el a rendőrséget.

— Végzetes baleset. Ifj. Gróc Kálmán repülő tizedest, június 22 én Szegeden a vasúti vágányok között szétrocsolt testtel találtak. Leesett a robogó vonatról. Holttestét Székesfehérvárra szállították. Temetése kedden délután 5 órakor lesz a Szentháromság temető háltasházban.

Lapunk mai száma papiros hiány miatt 2 oldal.

NYILTTÉR.)*

Keresztes Zsigmond dívat, vászon és posztóáruháza értesíti a m. t. vevőközönséget, hogy az üzlet **1918. július 7-től július 31-ig** zárva lesz és kéri, hogy vásárlásai július 7-ig eszközölni sziveskedjék.

*) E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

APRONIROZTÉSEK.

Apróhirdetéseikért 10 szög 1'50 kor., azonfelül minden szóért 10 fillér fizetendő.

Egy tanuló felvesz az Egyházmegyei Könyvtár Szent István-tér 1. sz.

Sürgösen eladó egy fa kocsi-szin, egy hidas, göré zizedesmerleggel, egy dupla üzletajtó, ablakok, egy villanymotor darálóval és morzsolóval Királykut-utca 18.

Egy kereselmi középosztályt végzett tanuló a szünidőre irodai vagy gazdasági alkalmazást keres. (Cím: Simon Imre, Baracska.

5 darab 3 hónapos malac eladó. Palotai-utca 28.

3 baglya széna eladó a Száraz-téren. Gazdag Andrásnál.

Sűrű utca 14. számú ház egészben vagy fele részben szabadkézből eladó.

Egy magyar esetleg németajku kisasszony egy 16 éves leánykához vidékre keresetlik. Jellig: „Jó ellátás és fizetés a kiadóba.

Jó fizetésre könyvelőt keres a Szekesfehervári Központi Szézfőző Szövetkezet. Szakképzett pályázók dr. Kövessy István ügyvéd, szöv. elnöknel jelentkezhetnek. (Lakása: Megyeház u. 17.) Hölgyek is pályázhatnak.

Kempis Tamás világhírű könyvecskéje kapható Horváthné és Rónainé papírkereskedésében. Ugyanott kapható Szalazi sz. Ferenc Párhuzma-ja.

A lefoglalt tepertű. Annak idején részletesen ismeretük azt a nagyvilági csempészési esetet, amelyet a pesti Perthes nagyvágó cég követett el, amely Fehérváron keresztül egy waggon préselt tepertűt akart kicsempészni Triestbe. A tepertűt a rendőrség elkobozta és mert a vegyvizsgálat megállapította, hogy abban nagy társék van, a városi közellátási bizottság kérését intézett a közellátásügyi miniszterhez, hogy engedje át a tepertűt Fehérvár városának. A miniszter ezt most megengedte. A közellátási bizottság átveszi a tepertűt és kilogrammonként 2 kor. 40 fillért fogja eladni.

Vöröskeresztes nap. Szombaton. jun. hó 19-én, Péter és Pál napján tartotta a helybeli Vöröskereszt együt az évenként szokásos utcai gyűlést. A város forgalmasabb helyein jótékony hőlgyek álltak urnák mellett, körülfutottak pedig fiatalok serege süngőt forgott, hogy a jótékony célra mind nagyobb összeget gyűjtsenek össze. A gyűjtés eredményéről legközelebb beszámolunk.

Halálozások. Fábán Károly építésmérnök június 29-én elhunyt. Temetése tegnap volt nagy részvét mellett.

Zlanyinka Ferenc, Hartmann Mária férje, június 30-án elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz Budai-ut 13. sz. alól.

Ozv. Kósa Istváné szül. Szijártó Erzsébet június hó 30-án elhunyt. Temetése tegnap, d. u. volt Selyem utca 37. szam alól.

Jábor Istváné szül. Balog Mária folyó hó 1-én elhunyt. Temetése ma d. u. fél 6 órakor lesz Totán-ut. 20. szám alól.

Veszedeles lakó. Az utóbbi napokban tömegesen kaptak a rendőrség feljelentéseket, hogy egy fiatalember lakást vett fel szállásokban és magánosoknál és az első kikapzó alkalmat megragadva, ágynemüket, leghajmimiket és egyéb a keze ügyébe került holmikat ellopta és megszökött. Ilyen jellegűtési teteket: Kó-

madriák között ki fogja osztani. F. hó 3-án délután a cipészek, 4-én délután pedig a csizmadiaik jelentkezhetnek az anyagért a cipő hivatalban Felmayérház.

Villámcsapások. A **sükerői templomba** vasárnap délután, közvetlen litánia után, midőn a hívek egy része még a templomban volt, beütött a villám. Emberéletben nem esett kár, csak ijedelmet és jelentéltelen anyagi kárt okozott; néhány padot és zászlókat meghasogatott, tűz nem keletkezett. A székeskaptalan világosmajori uradalman levő rozsképekbe szintén beütött a villám. Néhány kepe elégett, a tűzet a munkások eloltották.

A hadügyminiszter felemelte a marha árát. Gazdáknak fontos tudni, hogy a marha ára emelkedik és a rekvirálásoknál drágább árrban vállalják be a marhákat. Mint erre utalunk, a hadügyminiszteriam június hó 8-ol kezdve felemelte a katonai rekvirálásokról marhák árát oly módon, hogy 300 kilogrammonként 480 K. 301-350 kg-ig 530 K. 351-400 kg-ig 580 K. 405-450 kg-ig 620 K. 451-500 kg-ig 660 K. Az 504 kg-nál több 7 korona. Tehéneikért és üszökért 20 fillérről kevesebbet fizetnek. Az etetésért levonni szokott három századot ezután is érvényben marad.

Nagyrabású lopások. Farkas Jánosné Szent István u. 14. sz. alatt lakó keményseprőné feljelentést tett a rendőrségen, hogy május hó 30-án, míg ő távol volt, a rendőrség előtt marisimert egyen ellopott tőle 510 koronát, és az ugyanazon házában lakó Héts István szekényéből elloptott 1500 koronát perzi, két értékes arany órá, 5 darab arany gyűjt, 4 pár fűzőcipő, 2 férfi öblonyt, sok le nem nevezett összesen 10.000 korona értékben és megszökött. A rendőrség már tudja, hogy ki követte el a lopást és nyomában van a tettesnek.

Egy francia repülő ember-szerencsére. Egy szokatlan, de vég felülül boldog esetet beszélt el egy katonai repülőgép pilóta.

Az a lakos, Balog Károly Vasárter 21. sz. a lakos, Jámber Mihály, a „Virágbokor” vendégia, a „Magyar Király”, a Deák Ferenc u. Zsünger-féle szálloda, a „Bárany” szálló, a „Ponty” szálló. Az elloptott holmik értéke több ezer koronára rug. A rendőrség erőlyesen munkához látott és szuis polgári rendőrnek sikerült elfognia a notórius lakásosnagátot Steller Konrád 44. közös gyalogozóred-beli katonaszökevény személyében. Steller beismerte valamennyi lopást, azt is, hogy katonaszökevény és megnevezte azokat is, akiknek a lopott holmikat eladta. A rendőrség már sok holmit meg is talált. Steller, mint a rendőrség megállapította, 1911-től 1913-ig a fehérvári kir. javítóintézet fájó volt, a javító ámban nem sokat javított rajta, ami következtethető abból is, hogy már 1914-ben a helybeli kir. törvényszék lepus-miatt körorést adott ki ellene. A rendőrség átadta át a katonai hatóságoknak.

Cipészek figyelmébe. Köz tudomásu dolog, hogy a hatóság nagyobb mennyiségű elidőztet talpat és felsőbő-lyelget a Szekesfeherváron. Ezeket a bőrtet a cipő-hivatal a cipészek és csiz-

Vidéki előfizetőinket, kik hátralékban vannak, kérjük a hátralékuk megküldésére. Azon tisztelt előfizetőinktől pedig, kik ez év elején 24 K-ás árrban fizettek elő, mivel április 1 óta 30 K az évi előfizetés, tisztelettel kérjük a többlet megküldését.

Adomány. Námessy Mariska tanítványai zongoravizsgájuk alkalmával gyűjtött 50 K-át az Oltokár hadiárvabázra adományozták.

Szülők figyelmébe! A szünidőben, július és augusztus hónapban **középiskolai előkészítő tanfolyamot** tartunk azon tanulóknak részére, kik a jövő tanévben a gimnázium, reál-, vagy a polgári iskola első osztályában járnak. Tanítás déj egy hónapra 30 korona. Jelentkezni lehet július 2, 3 és 4-én d. e. 10-12 óra közt Széchenyi-utca 2. szám alatt (Tóth László tanítónál). *Tóth László és Zagyros István.*

„Suszterinas lesz belőled” így ijestgették a lusta vagy a gyengecsú tagulókat a szülők és tanítók egyaránt. Abban a nagy tévedésben voltak ugyanis, hogy ipari, kereskedői pályára csak olyan való, aki az iskolában nem boldogul. Szomorú következményei lettek e szerencsétlen nézetnek: nines hatalmas kereselény iparos és kereskedő osztályunk. Ma már mindenki látja, hogy az ipari és kereskedői pálya kincseshánya, ha gyakorlója jozan észsel, ügyességgel áldott ember. A jeles tanuló legyenek iparosok és kereskedők, adták ki a jelszót egy nemrég tartott pályaválasztó értekezleten. Helyeslő telkesedéssel üdvözöljük ezt a törekvést. A jövőket Magyarország sorsa nem kis mértékben függ attól, hogy lesz-e erős kereselény iparos és kereskedő osztálya vagy sem!

Köszönetnyilvánítás. Mind-azoknak, kik hirtőren szeretett jó fiunk temetésén megjelentek, fájdalmakat enyhítették, virágot, koszorút küldtek, vagy részvétüket bármilyen módon nyilvánították, ez után mind halás köszönetet a gyászoló **Fabián család.**

Közhözés ellen kitűnően bevált üzletet a Sörk-paszulla. Egy dohoz ára 1'50 koronára. Kapható: Szulis Róbert Károly király ter-lyegyszerájában. — Tégelyben adandó szerekhez tégelyhiány miatt a tégelyeket tessék magukkal hozni.

Szekesfehervár szab. kir. város polgármesteri-
retől
6850 918. szám.

Hatósági hirdetmény.

Felírvom azon városunk területén lakó magyar állampolgárokat, akik a háború kitörése előtt Románia területén ingó vagy ingatlan vagyonnal rendelkeztek, hogy saját érdekében a polgármesteri hivatalnál sürgösen jelentkezzenek. Szekesfehervár, 1918. jun. 26.

Dr. Kerekes Lajos sk. polgármester h.

Előfizető helyekre két

Ujságkihordót

felvesz a kiadóhivatal.

Azánia-színház

Hétfőn és kedden, július hó 1-én és 2-án: **Fern Andra** idei II-ik filmje!

LEMONDAS.

Cirkusz dráma nagy tánc attrakciókkal 5 felv.

Kiegészítő műsor.

Előadások fél 7-étől 9 órakor.

Rendes helyárak.